

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:		Vidékre küldve:	
Helyben:			
Egy évre	10 kor. — fill.	Egy évre	16 kor. — fill.
Fél évre	5	Fél évre	8
Negyed évre	2	Negyed évre	4
Egy hónapra	1	Egy hónapra	1
Egyes szám ára 4 fillér.			

Főszerkesztő: **BEDEK JÁNOS.**
 Felelős szerkesztő: **IH. MÓRICZ PÁL.**
 Kiadók: **HOPPEMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díjak:
 Hat hasábos petit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többször
 megjelenő hirdetések jutányosabban. — Apró hirdetés minden szöve
 4 fillér.

Az önjelöltek.

Irta: **Jánosi Zoltán.**

Mikor a hordó pihen az ászkon, felül van a színbor és alul a seprő. De mikor megrázzák erős kézzel a hordót, fölkaivarodik a tartalma és a nemes folyadékot zavarossá teszi a fenekekről felzurbolódott salak. Ott uszkálnak a bor tetején a duzzadt, pöffeszkedő kocsánydarabok és magvak a többi üledékkel együtt. Bűz és keserűség van ebben az uszó pizsokban, hanem azért a felszínen uszik és dagad és pöffeszkedik, akárcsak a lihegve kapaszkodó önképviselőjelöltek. Szüretidő is van, képviselőválasztás is: önkénytelenül belebotlik az ember a föl-kavart hordó hasonlatába. Mert a politika pinczében is — a képviselőválasztás mozgalmainak félhomályos mélyében — erősen rázzák a hordót. És van rettenetes kavarodás, zavarodás. A mi pizsok van az emberi jellemben és életben: az most valamennyi a felszínre zurbolódik. Ugy látszik, az 1899 évi XV. tcz.-et, a kuriai biráskodásról szóló törvényt kutyába sem veszik. Olyan formán vagyunk mi is a törvényeinkkel, mint a mohácsi vész előtti romlásnak indult nemzedék. Akkor is egymásután hozták az országgyűlések, vagyis: az országgyűléseken a nemesek a szigorubbnál szigorubb törvényeket a királyi tekintély, a koronát illető jövedelmek, a felajánlott rendkívüli adók megővésére, törökvésztől fenyegetett hazánk védelmére.

A sikkasztó urakat, az elkezelésben gyakorlott királyi kincstárosokat fej- és jöszágvesztéssel ijesztgették. Hanem azért ezek a jó urak nem nagyon ijedtek meg és loptak gyönyörűen továbbra is. Két gazkincstárost, előbb a pécsi püspököt, azután Battyáni Benedeket — sikkasztás miatt fogságra is vetettek. Hanem azért a derék főurak nem igen féltek: mivelhogy a szigorú törvények a legnagyobb részt papíron maradtak. Így vagyunk ma is. Van szigorú törvényünk, de nincsen erős kéz a végrehajtásra. Széll Kálmán derék, jó akaratú, ékes beszédű uri ember. De nagy baj, hogy keztyűs keze van. Nem vaskeztyűs, hanem glace keztyűs. Ilyen kézzel nem lehet kitisztítani azt a bizonyos Augias-féle istállót, amelyről maga Széll Kálmán emlékezett, amiért a korrupció atya-

mestere, Tisza Kálmán a hirhedt nagyváradi beszámolójában adott is neki egy udvarias oldalba rugást. Nagy kár, hogy Szilágyi Dezső meghalt és nem ülhet a belügyminiszteri székbe! Az ő vaskeze talán segíthetett volna rajtunk. Így benne maradunk az erkölcsi pizsokban és megfuladunk benne. A jó törvények ott vesznek a papíros lapok temetőjében. És kavarodás, zavarodás van az országban.

A hivatalos szelid nyomás megteszi a maga kötelességét. Ritka kivételek az olyan derék közhivatalnokok, mint pl. a debreczeni pénzügyigazgató, aki nyíltan kijelentette, hogy a törvényt tiszteletben szándékozik tartani; vagy az ó-becsei szolgabíró, aki hasonló nyilatkozatot tett. Kötelességüket teljesítik csupán: és mégis mindenki magasztalja őket (a kormány aligha.) Miért? Mert kevesen vannak azok, akik tudják és teljesítik azt, ami az összes állami, törvényhatósági és községi tisztviselőknek törvényszabta kötelességük.

Az sem mese, hogy a vesztegetés, az etetés-ítatás épen olyan erősen burjánzik, mint ezelőtt, s csak annyi a különbség, hogy a mérges dudva sötétebb árnyékot keres. Egyéb semmi.

Azután megjelennek a politikai »akarnokok«, a strebinyei Strebinszky Caesárook és törekednek a jelöltség, a mandátum polczára. Csak pártkülönbség van közöttük, egyéb különbség nincsen. Reggeltől estig, estétől reggelig ostromolják a pártirodák, a jelölő bizottságok ajtóit. — Eszeveszetten kilincsele hitvány sereg, hogy feljebb kapaszkodhassék a boldogulás lajtorjáján. Pompásan jellemezte őket Bartha Miklós mesteri tolla a Magyarországbán. Soha nem hallott nevek, soha nem látott alakok merülnek fel az ismeretlenség homályából. A koporsóból kitörnek és eget kérnek, holott pedig bennük a derék sem derék, mivelhogy nincsen nekik gerinczük. Az egyiknek üres a feje, hanem a zsebe teli van: és dicsőséget akar vásárolni. A másiknak üres a feje is, a zsebe is: és tele akarja tömni — nem a fejét, hanem csak a zsebét. Czudar dolog ez, én nyájas olvasóm! A házasulandó ifjú ember magának menyasszonyt keres: tiszta lelkű, tiszta testű leányt. És ime: »a kéjleány, ki festett arczczal a bordélyban ül (Madách), oda tolakodik

elébe kihívó, szemérmetlen mosolylyal és kínálja magát: «Itt vagyok; végy el engem» Nem sáros szamarak, nem prostituált politikai csavargók bolondjai vagyunk mi, hanem választó polgárok. És magunk akarunk határozni abban, hogy kinek adjuk a zászlónkat kezébe. Aki pedig felül az ilyen feltolakodóknak: legyen készen rá, hogy rettenetesen csalódik. A politika prostituáltjai képtelenek arra, hogy föl-emelkedjenek a nagy igazságok önzetlen szolgálatának napsugaros levegőjébe, ott érzik magukat jól az önhaszonlesés porában, sarában. Abból élnek, hogy árulják és eladják a becsületüket. Nem az ország javát akarják ezek, hanem az ország javait. Az egyik elcsapott főispán: és jelöli magát, hogy vissza kapaszkodhassék a polczra, melyről lerugták, vagy boszszut állhasson a sérelemért. A másik szolgabíró, akinek kifelé áll a szekere rudja: és jelöli magát, hogy az uri portára megint befordulhasson. A harmadik kereskedő, akinek reklámra van szüksége: és jelöli magát, hogy a roszbornak cifra czégerért szerezhessen. A negyedik pap, aki csekély tudásával és még csekélyebb tehetségével örökre ott veszne valamely Isten háta mögötti faluban: és jelöli magát, hogy valami zsiros sine curát elkaparithasson a jobbak elől. Az ötödik ügyvéd, akinek az ürességtől kong az irodája, mint a feje; és jelöli magát, hogy klienseket csödütsen és alkalomadtán a maga választóinak zsebében is eret vághasson.

Csak a Mindentudó tudná valamennyit elszámolni. Légio a számuk. És valamennyi csak magát szereti, nem a hazát. A legelső alkalommal cserben hagyják a zászlót, teli tömik a szájukat, és azután hallgatnak. Kővér embernek még a szó is terhére van, elég töle, ha fejével, bólint. És persze igent bólint a fejével, az üres, de ravas és neki gömbölyödött fejével.

Atyámfiak, magyarok! Látjátok; ilyenek az önjelöltek. A Kossuth zászlót ne adjátok a kezébe. Kossuth Lajos 1848. július 11-én ezt mondotta: »Leborulok e nemzet nagysága előtt« Az önjelöltek pedig egy tükörrel a kezökben kiállanak a piacra, ott bele néznek a tükörbe és letérdelve azt mondják: »Leborulok a magam nagysága előtt« Önmagukat dicsérik, mert a ku-

tya sem dicséri meg őket. És eladnák az Istent magát is, hogy magukat hizlalhassák.

A törvényhozóban első a becsület, a moesoktalan férfijellem; tiszta, mint az arany és erős, mint az aczél. Ilyen vezéreket válasszatok, mert különben elvesztitek a harcot. És ez a harc a hazánk élet halál harca. Ott vannak a nánási kerület derék hajdúi. Azok maguk kerestek és ilyen jelöltet kerestek maguknak. Találtak is a tüzelkű Rákosi Viktor személyében. Rákosi nem mondja magát „tüzelkűnek”, mint egyik-másik önjelölt. Az ő nemes önértékelésével az ilyesmi össze nem fér. De ismeri és becsüli őt az egész Magyarország. A nánási kerület hajdúi választottak és kitűnően választottak. Ezt a példát kövessétek, atyámfiai, magyarok!

Kossuth a hajdukhöz.

A hajdunánási kerület egyetlen jelöltje **Rákosi Viktor**, a függetlenségi 48-as Kossuth-part tagja, a ki, noha legutóbb több kerületben is felkérték jelöltül (Budapesten is), szeretett hajdúi között marad. De a hajduk is egy szívvel, lélekkel állanak mellette. Tudja ezt jól pártunk vezére, Kossuth Ferencz is, s mégis levelet intéz a hajdukhöz, akiket annyira szeret, megüzenni nekik még egyszer, hogy mindenesetre válasszák meg Rákosi Viktort, mert ezzel Kossuthnak is forró óhaja teljesül. Azt akarja, hogy Rákosi Viktor, akitől máris eneklik a Hajduságban:

Szálljon eskünk fel a magas egekre:
Rákosi lesz a hajdu nép követe, —

ezt akarja, hogy Rákosi ott legyen oldala mellett, a képviselőházban, az első sorban küzdeni a nép jölletéért s a haza függetlenségéért.

Ezért ne emlékezett a hajdukról, a hajdu nép jelöltjéről s a következő gyönyörű levelet intézte hozzájuk:

A hajdunánási kerület választóinak.

Kedves polgártársaim!

Kitűztük ismét köztetek a magyar függetlenség dicsőséges lobogóját. Oda tűztük Bocskay zászlója mellé, hogy összeölelkezzék a két testvér zászló, a magyar függetlenség és szabadság éltető szelében.

Ti magatok akartátok, hogy én Rákosi Viktor kezére bizzam a tiszta hazafiság, a nemzeti jogok, a nemzeti jöllet jelvényét.

Az országos függetlenségi és 48-as párt nevében örömmel teljesítem kívánságotokat, mert Rákosi Viktor mint magyar író az elsők között van és a nánási kerület benne olyan képviselőt nyer, akire büszke lesz és akinek hírét fogja emlegetni az egész ország.

Győzni szokott a függetlenségi zászló nálatok; emeljétek fel most is erős kézzel, magyar hajdu szívvel és bátorsággal; és tartsátok fe magasra az ég felé, hogy az Isten is megáldja!

Sorakozzatok Rákosi Viktor zászlója alá! Ezt parancsolja a honszerelmem a hazafinak és ezt követeli a családapától a maga érdeke, mert csak akkor lesz jölletben a magyar, ha független lesz hazája.

Álljatok be egytől-egyig a függetlenségi párt táborába. Ezt üzenem én nektek, mert a függetlenségi párt vezetői hazánkat az állami önállóság felé; e párt volt mindig és lesz mindig a magyar nemzet jogainak védője, a a visszaélések ostroma, az elnyomottak oltalmazója a szabadságnak és a közjognak öre.

Éljen Rákosi Viktor!

Kossuth Ferencz.

A 12,501. számú végzés.

(Ajánlva Aczél Géza városi főmérnök és hivatalnok kortes társainak a figyelmébe.)

12,501.

1901.

Végzés.

A nagymélt. m. kir. belügyminiszter urnak ezen körrendelete tudomásul vétetvén, eredetben levéltárba teendő, hiteles másolatban pedig a körrendelet első pontját illetőleg további intézkedés végett polgármester úr ó nagyságával, — a második pontot illetőleg pedig a városi tanács tagjaival és az összes tisztviselőkkel szigorú alkalmazkodás végett közöltetni rendelték. Miről polgármester úr ó nagysága, a városi tanács tagjai és az összes tisztviselők a hiteles másolatban hátriatlagon értesítendőek.

Kelt Debreczen sz. kir. város tanácsának 1901. szeptember 16-án tartott üléséből. Kiadta

Szabó Kálmán
jegyző.

Ez a tanácsi végzés a 98.976 számú belügyminiszteri körrendeletet közli szigorú alkalmazkodás végett — a közöri végényhatóság tisztviselőivel. — Ezt a körrendeletet tehát ősmerni kell **Dégenfeld József főispánnak**, is aki állásával összeférhetőnek, összeillőnek tartja a kormánypartijelölt érdekében korteskedni, kilincselni; ezt a körrendeletet ismerni kell **Simonffy Imre polgármesternek** is, ki ügyefogyottan, tetlenül üezi, hogy tisztviselői a választási törvény vakmerő és szemérmetlen kijátszásával miként korteskednek, erőszakoskodnak, ámitgatnak. Ez a törvényt sértő és kortessarba taposó hivatalnok szabadoság és kortes hadjárat is csak azt bizonyítja, hogy a „tiszteletre méltó öreg” már képtelen alárendeltjeivel a törvényt betartatni és ütött a 12-dik óra, hogy kortes főispánjával együtt a kiválóan kiderített nyugalom babérjain pihenje ki magát mielőbb az állása kötelemeinek betartására képtelen, elaggott férfiú. — Ámde ezt a körrendeletet ősmernie kell **Aczél Géza városi főmérnöknek** is, a ki a kormányparti Márk Endre érdekében a megfélemlített kizisztviselők oldalgó — gárdáját uszította a választók nyakára. Midőn mi a főmérnök vakmerő, kihívó, törvényt sértő korteskedését nyíltan lelepleztük és elíteltük ekkor azt vágták a szemünkbe, hogy mi terrorizálni akarjuk a városi tisztviselőket, hogy mi vissza akarjuk tartani a város tisztviselőit polgári jogaik gyakorlásától. Hát ez nem igaz. Tartsák be

a törvényt, ne gázoljanak keresztül a szentesített törvényeken, akkor felőlünk ezerszerte is békességben gyarapodhatnak; ámde a mit a kortesvezér főmérnök elkövet, az tűrhetetlen. Valóban kíváncsiak vagyunk, hogy vakmerőségének mikor éri el a határpontját, amennyiben a 12,501. számú tanácsi végzés rendelkezése alapján a 98976. számú belügyminiszteri körrendelet azóta már bizonyára vele és kortes hivatalnok társaival is közölte; így tehát most a belügyminiszter rendeletével is fellettek hiva törvénytelen korteskedésüknek, befolyásolásaiknak a tilos voltára és következményeire. Ezen körrendeletnek a II-ik pontja ugyanis így hangzik:

II. Az 1899. évi XV. t.-cz. 167 §-ának megalkotásakor a törvényhozást azon célzattal vezérelte, hogy a választói jog szabad érvényesülésének hatályosabb biztosítása, a hivatalos hatalommal való visszaélés megakadályozása és a hivatali állás tekintélyének megővése érdekében — is a közhivatalnokok a képviselő választások és a politikai párt-élet irányításától, s általában az ebben való vezető szerepléstől távol tartassanak. E végből a most idézett §. részletesen felsorolja a köztisztviselői állással összeférhető ténnyedéseket.

E ténnyedések között foglaltak a főmérnök ténnyedései is, a ki kortes irodát vezet, a ki kis-tisztviselőket parancsol ki a választók nyakára, hogy ígéretekkel, fenyegetésekkel puhítsák a gyöngéket, de ki maga is kilincsel a választóknál és anyagi előnyöket, városi munkákat ígér és ígértet például a mesterembereknek; noha ez az alkotmányos jogának törvénytörő gyakorlásával összefüggésben nem áll „sőt határozottan peilengérezzi a közhivatalnok állást és gátolja a törvényt; mert mit is parancsol Széll Kálmán belügyminiszter?

„Miután súlyt helyezek arra, hogy a törvény ezen célzata a jelen általános választások folyamán tényleg érvényesüljön, **Kötelességévé teszem a Törvényhatóságnak, hogy a hatósága alatt álló törvényhatósági tisztviselőket a törvény említett rendelkezéseinek szigorú betartására hatékonyan figyelmeztesse, — kijelentvén, hogy a magam részéről a törvény rendelkezéseinek megszegésével szemben a legszigorubb megtorló eljárást fogom folyamatba tenni.**”

E törvény és ezen miniszteri rendelkezéssel szemben, ugy hisszük, elég szembe-tűnő és kihívó a főispán és korteshivatalnokainak az eljárása. Mi tehát esorba fogjuk fűzni törvénytelen ténnyedéseiket és ugy mutatjuk fel a belügyminiszternek, a kinél hisszük, nem üres frazis, hogy a törvény rendelkezéseinek a megszegőivel szemben a legszigorubb megtorló eljárás fogja foganatosítani. Mert ezudarság, ostromozni való bűn, hogy az anarchiára magok a tisztviselők mutatnak példát. Felhívjuk polgártársainkat hogy akiknél közhivatalnok korteskedési célból kilincselnek, azok egyszerű kiutasításával ne elégedjenek meg; de feljelentésükkel, a kísértőknek nyilvánosság előtt való leleplezésével nyujtsanak alkalmat arra, hogy a törvénytörők a törvény által is büntethetőek, bélyegezhetőek legyenek.

Megtetszett érteni?

Ifjabb Móríc Pál.

Dr. Varga Lajos programmbeszéde.

Debreczen, szeptember 21.

Hosszu fehér asztalnál a függetlenségi elvek lelkes harcosai ültek szép csoportozatban. Ott voltak a kiváló vezérek: Thaly

Kálmán, Papp Elek, a hajdu kerület függetlenségi jelöltje: Rákosi Viktor, dr. Papp Zoltán, Benedek János, Bakonyi Samu, ott voltak a debreczeni függetlenségi párt vezetők alakjai a s lelkes hangulatban felkészítőök hangzottak el.

Egyszerűfeláll a debreczeni III-ik választó kerület egyik választó polgára, a debreczeni függetlenségi párt egyik legkiválóbb alakja a beesületes munkában s a függetlenségi eszmék lankadatlan szolgálatában megőszült B. Nagy János es szólni kezd.

Akkor még nem volt a III-ik kerületnek függetlenségi jelöltje. B. Nagy János hangjából olyan szomorúság féle rezgett ki, majd korholóvá vált szava, végre az őszinte lelkesedés fénye ragyogott ki beszédéből és e lelkesedés magával ragadta az egész társaságot. Azt mondta:

Uraim! Öröm és lelkesedés tölti el szívemet, mikor e társaságon szétekintek, mikor elveink harcászainak vezéreit láthatom körülünkben, mikor jogos bizalommal, jogos reményvel látom harcra szállani azokat, kik lelkemhez rég idő óta oly közel állanak, mikor látom, hogy nagy környékén minden választókerület megkapta a magához es elveinkhez méltó képviselőjelöltet.

De szomorúsággá válik örömöm, ha arra gondolok, hogy Debreczen III-ik választó kerületének még ma sincs függetlenségi jelöltje. Ene kerület választópolgára vagyok és szégyenlem az árvaságunkat. Mert nem igaz az, hogy e kerületből a függetlenségi eszmék harcászai kihaltak volna. Vagyunk, oiy sokan vagyunk ilyen harcászok, hogy ha vezérünk akad, kinek kezére bízhatjuk zászlónkat, becsülettel vivünk olyan harcra, a melynek vége — győzelem!

Vezert adjanak nekünk Uraim, mert mi harcolni akarunk és en ismerve a kerületet, melynek nevében felszólalok, állítom, hogy összetartással, kemény csatával elveinket e kerületben és diadalra visszük!

Igy szólt a felkészítő, mely gyönyörű visszhangra talált.

A III-ik kerület függetlenségi zászlaját dr. Varga Lajos már kezébe ragadta, erős kezek es a zászló már fenneb lobog.

Az ellentábor sorait rut belviszály már véleg megbomlasztotta, személyekért való harcuk eltörpül es szánalmas ellentét képez elveink fenéséges harcával es nem keszti már őket mosolyra jelszavunk: **összetartás s a győzelem mienk!**

Dr. Varga Lajos holnap, vasárnap tartja meg programbeszédét.

Polgárok! Menjünk el e programbeszédre minél számosabban!

Legyen táborunk tömör, szilárd, **készüljünk komoly csatára es a győzelem Debreczen harmadik kerületében is a mienk!**

A függetlenségi eszmék rögös utja kezd Debreczenben felséges diadaluttá átváltozni, **éljenek a függetlenségi es 48-as elvek, éljen Dr. Varga Lajos Debreczen, III-ik választó kerületének függetlenségi es 48-as képviselő jelöltje!**

A második kerületi függetlenségi es 48-as párt pártirodája Piacz utcán Dréher söracsarnok külön helyiségben van. Mindenféle felvilágosítás itt nyerhető naponként délután 3 órától este 8 óráig.

NAPI HIREK.

A III-ik kerület függetlenségi es 48-as Kossuth-párti képviselő jelöltje

dr. Varga Lajos

folyó hó 22 én, vasárnap délelőtt 11 óraker mondja el

programm beszédét

a korona vendéglő nagytermében, melyre a I. választókat tisztelettel meghívja a pártelnökség.

Istentiszteletek.

Holnap vasárnap, szeptember 22 én a a következő lelkészek tartanak Istentiszteletet: Nagytemplomban: B i r ó János s. lelk. Kistemplomban: P a p p Lajos főisk. senior. Kossuth utcai templomban: K o v á c s Zsigmond s. lelk. Isp talyi templomban: K. T ó t h Kálmán lelkész.

Az ág. hitv. evang. templomban Smidt István s. lelkész tart d. e. 10 óraker istentiszteletet.

Elhalasztott városi közgyűlés.

A lapunk által felhozott aggályokat figyelembe vette a tanács es a szeptemberi városi közgyűlést, a főispán hozzájárulásával, csakugyan elnapolták a képviselő választás utánra, midőn már a kortes izgalmak elviharzottak. E szerint az őszi első közgyűlést október hónap 9-ik napján fogják megtartani. Ez helyes intézkedés volt.

A margittai választó kerület

A függetlenségi es 48 as Kossuth-párti jelöltje dr. Király Péter debreczeni ügyvéd — lapunk munkatársa — a jelöltséget nem fogadta el. Ezen elhatározásra nevezett elvtársunkat az kényszerítette, hogy a margittai kerület függetlenségi pártja ez idő szerint teljesen szervezetlen; két elnöke is van: Tökés Vincze es Farkas György, a kik közül mindenik csakis magát es a maga híveit tekinti igazi 48 as Kossuthpártinak.

Mindenik párt-áryalat más-más jelöltet kíván fölléptetni, az egyiknek gazdag emberre, a másiknak egyébként népszerű emberre lenne szüksége. Ilyen körülmények közt — miután meggyőződött dr. Király Péter affelől, hogy a két pártáryalatot egymással összebékíteni es együttes operációra birni ez idő szerint nem lehet: a jelöltséget nem fogadta el. Ezalkalomból dr. Király Péter a következő levelet intézte a margittai választókerület függetlenségi pártelnökségéhez:

„Tekintetes Elnökség!

A mai napon két ajánlott levél érkezett hozzám, melynek egyikét Farkas György

elnök ur, a másikat pedig Mangel János pártjegyző ur írta.

Az emberi jóindulatnak legfájóbb érzetétől áthatva látom e két levélben élet-hűen lefestve a margittai választó kerület függetlenségi Kossuth-pártjának önmagát gyönyörítő belső meghasonlását.

Uraim!

Tegnap este Tökés Vincze (elnök) urhoz intézett másodizbeni sürgönytudósításommal kijelentettem, hogy „elhárítatlan akadály miatt visszalépek.”

Szabad legyen hinnen, hogy az önök egyetértésének s együttműködésének — az en csekély személyem szóba hozatala állott utjában mint akadály. Minthogy pedig ezen akadály mindaddig elhárítható nem volt, míg en bárkinek is utjában állottam: kötelességem volt azt tenni, a mit tettem. Mert hiszen, ha aktív munkásságom az Önök egyetértő egyesülését es együttműködését az általam olyannyira óhajtott-kilatásba nem helyezhette: ugy nekem csakis egy hazafiúi kötelességem lehetett önökkel szemben t. i. az ártalmatlan passzivitás.

Ezekután en magamért nem kérek semmit; de kérek annak a függetlenségi zászlónak a becsületéért, esedezve kérek mindnyájoktól áldozatkészséget es a kölcsönös erkölcsi kötelességerzetnek azt a drága kincsét kérem önöktől, a melylyel az egyetértés erényet s a függetlenségi lobogó győzelmét szerezheti meg a margittai kerület 48 as Kossuth-pártja. Hazafias tisztelettel lévén őszinte barátjok es hívők dr. Király Péter. — Debreczen, 1901. szept. 19.

A kormánypárti jelölt kudarca Nagy Létán.

Váradi nevű kormánypárti jelölt csufos kudarcáról már sürgönyi tudósítás után megemlékeztünk. Erre vonatkozólag levélben még ezeket írják: Nagy-Létán e hó 19-én Váradi Zsigmond kormánypárti jelölt akart program beszédet tartani, tudvalevő dolog, hogy Nagy-Létán a magyarok között nincs kormánypárti ember, mégis azt híresztelte a kormánypárt, hogy Nagy Létán az ellenzék megosztott; ennek a czafolatára a nép Marjay zászlókkal kezében a piacra gyülekezett; s a függetlenségi jelöltet Marjayt éltette szakadatlanul. Fokozta a létaiak izgatottságát az is, hogy valami Csák Máté nevű váradi pap már előzetesen egy pár községben, mint a kormánypárti jelölt kortese leszólta Marjayt, a nép tehát jelöltje es igen kedves papja mellett akart tünteni, de az ellenpárt ingerlése nélkül egészen tiszteségesen. A csendőrség hátra szorította a tömeget, a mi az ingerültséget csak fokozta; kevesbe mult, hogy nagyobb botrány nem keletkezett, mert egy pár részeg kormánypárti ember botokkal közéjük ütött a tüntetőknek, de ezek uralkodtak magukon, nem viszonozták az inzultust, csak tüntettek tovább lelkesen. Az eredmény az lett, hogy bizony Váradi es kísérei beleszorult a szó, éppen semmit nem beszélhettek. Egyéb baj nem történt.

A főmérnök es a városi munkák.

Vettük az alábbi a kormánypárti talmi a c z é l szöveget fejen ütő levelet, melyet különös melegen ajánlunk ugy a városi főmérnöknek, mint a városi főmérnök által városi munkák odaigérgetése által csábított iparosok figyelmébe.

„Ki tehát a vivát? Majd meglássuk, azt bizony Aczél Géza uram sem tudja, ki eget földet es városi munkát ígért a választóknak. Az ígért szép szó, ha megadják . . . De hát a városi munkát, mivel a szégyen iparost amitják, valjon nem a már 54% felszökött pótdából fizeti a város közönsége?

Valjon nem a plusból gyül a pártkassa? Hát a közvagyon már annyira Csáky szalmája, hogy odadobják egy rongyos szavazatért, a mivel csak a maguk állását támogatják? E szerint persze, hogy is vennék a pályázatot figyelembe és a munkát nem a legolesőbb vállalkozó kapja, hanem a tártorithatatlan szabadelvű?

Főmérnök ur! Ha már oly mindenhatója Debreczen városának, hogy tisztán Öntől függ minden munkás polgár sorsa: miért nem adta annak idejében a Simonffy-utczai festőnek a városi mészar-csarnok festését és miért egy fővárosi cégnek? De ha még oly jó hazafi, miért rendelte a Városi bérház összes kályháját Császlauból, midőn hazánkban oly kitünő és olcsó gyáraink vannak? Ha már itt a basahalmon belül nőti nagygyá, elvárjuk, hogy több helyi érdekekkel viseltessen földieit iránt; mert nemcsak a fővárosban, de a rendezett (?) tanácsú városokban is kérjük a mindennapi kenyerünket. Ha ígérgetnek, hitegetnek, végre éhhalással fenyegetnek: több biztosítékot kérünk. Valjon a főispán mit ígérhet, mivel kecsegtethet, ha már a főkortese is mindent elígérhet? Városzinű, hogy van még egy kis alja a központi pártkasszának?

Egy filosemita nyárspolgár.

A színház új igazgatója.

A debreczeni színház ügyében tegnap délután végre meghozták a döntést. A színházi bizottság egyhangulag Makó Lajosnak adta oda a színházat. A kulturtanácsnok első sorban a színház berbeadási ügyét referálta. Tudatta, hogy Komjáthy visszalépett s Makó továbbra is fentartja pályázatát. Egyidejűleg a következő javaslatot terjesztette elő:

„Tekintettel arra, hogy a színházbizottság Makó Lajost olyan szinagazgatónak tartja, akire nyugodt lelkiismerettel bízhatja Debreczen színházát, egyhangulag hozott határozattal javasolja a városi tanácsnak, hogy a színházat minden további pályázat mellőzésével Makó Lajosnak adja ki.”

A bizottság Oláh Károly előterjesztését elfogadta s azzal az óhajjal terjeszti a tanács elé, hogy Makóval a szerződést mielőbb kösse meg. Azután került a sor Komjáthy társulatának névsorára. A névsort elfogadják, csupán arra hívják fel az igazgató figyelmét, hogy egyik kezdő énekesnő szereplését ne forszírozza. A műsorra nézve azt a határozatot hozták, hogy az igazgató terjeszse be minden hóban előre elkészített egy havi műsorát. A ruhatár kérdéséről volt még szó, de ez a fontos kérdés ezuttal is megoldatlan maradt.

Jótekonny nőegyleti ülés.

A debreczeni jótekonny nőegylet folyó hó 22-én délelőtt 11 órakor árvaházának nagy termében választmányi ülést tart a következő tárgysorozattal: 1. A szövőipar bevezetésével tett intézkedések bejelentése. 2. A szegények segélyezése. 3. Az árvaház személyzetében történt változások bejelentése. 4. Vegyes folyó ügyek elintézése.

Egán Ede meghalt.

Egy munkás élet, egy idegenből származott és beolvadt magyar megdöbbenő halálhírel közöljük olvasóinkat. Már tegnap vettük a megdöbbenő távirati hírt Ungvárról, hogy Egán Ede kormánybiztos, kit a ruthén akcióiból országsszerte ösmer a közönség, pénteken reggel Rochlitz főerdész, kirendeltségi főnökkel Ungvárról Szerednye felé utazott, a kocsiról leszállt és saját fegyverével föbe lőtte magát. Az ung-

vári kórházba szállították, ottan az utolsó kenet felvétele után, Egán pénteken délután 1 órakor meghalt. Egán Ede Irországból származott hozzánk. Mint az országos tejjgazdaság felügyelője nagyon sokat tett az iparág érdekében. Erdemei elismerésül nemességét nyert borostyánkői előnévvel. Különléle hazai és külföldi szaklapokban számos közgazdasági tanulmányt írt. Legutóbb, mint a ruthének kormánybiztosa végzett nagy és áldásos munkát. E munkássága sok hívet és sok ellenséget is szerzett neki, de a becsülést senki sem tagadhatta meg tőle.

A Debreczeni Tornaegylet vendége.

Jász Géza ur, a magyarországi tornaegyletek szövetségének titkára ma szombaton a délutáni gyorsvonattal Budapestről Debreczenbe érkezik, hogy az itteni tornaegylet helyiségét, a tagok működését s az egylet tisztviselőkarát s választmányát megismerje. Az egylet vendégét Dr. Kenézy Gyula elnök és Dr. Horvay Róbert egyleti titkár fogadják az állomáson s kísérik az egylet péterfia utczai helyiségébe. Egyszermind arra kéri az egylet tagjait, főleg a tisztviselőket s a választmányi tagokat, hogy a vendég tisztelőre a Bika szálloda éttermében tartandó esti összejövetelen (vacsorára vagy vacsora után) minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek.

Városi fa eladás.

A város banki erdejében raktározott II-od osztályú botfa ölenként 6 koronával számítva a városi házi pénztárnál a hivatalos órák alatt a mai naptól kezdődőleg kapható. A banki erdőben levő raktárhoz vezető utak tájékozás céljából táblákkal vannak megjelölve.

Új postahivatal Debreczenben.

Debreczen város emelkedő forgalmát bizonyítja az is, hogy újabb postahivatal felállítását határozta el a váradai igazgatóság. Ezen postahivatal már f. hó 26-án működésbe lép és erre vonatkozólag az igazgatóságtól alábbi értesítést vettük: Debreczen szab. kir. város csapó-utczai városrészeiben a Csapó-utca 105 sz. házban „Debreczen 5.” elnevezéssel 1901 évi szeptember hó 26-án postamesteri kezelésben teljes feladó szolgálattal működő postahivatal lép életbe. Ezen postahivatal postai összeköttetést a Debreczen városban közlekedő helyi és körpostajáratokkal fogja kapni. A postahivatal a postatakarékpénztár közvetítő hivatala gyanánt fog működni, Nagyváradon, 1901 szeptember 10-én. A posta távirda igazgató.

Hírek az anyakönyvi hivatalból.

A helybeli állami anyakönyvi hivatalnál a hét folyamán házasságot kötöttek: Krajezar Gyula—Bese Lidia, Láng Lőrincz—Nagy Julianna, Dr. Dávidházy Imre—Szabó Ilona, Hoffer Béla—Goldstein Mária. Nagy Janos—Kaszás Mária, Tóth András—Nagy Zsuzsanna, Szöllösi Mihály—Szabó Eszter, Tóth Károly—Kósa Rozália, Mezei Mihály—Biró Eszter, Süvöltő Rándor—Kozma Julianna. Összesen 10 pár. Ugyanezen idő elatti a következő halálozási esetet jelentettek be: Pásti István 68 éves önálló molnár hűgyesőspóly, Boda Ferenczné szül. Vékony Eszter 29 éves háztartásbeli tüdőgümőkór, Horvath Mihályné szül. Boros Julianna 54 éves háztartásbeli, májorvadás, Lovász Eszter 12 hónapos csecsemő béhurut, Szücs Erzsébet 10 hónapos csecsemő béhurut, Pipó Sándor 74 éves szegényházi apolt elagulas, özv. Simejeczky Janosné

született Tahy Terézia 77 éves mosó és vasaló nő májlob, Dani Imréné született Kovács Eszter 38 éves háztartásbeli szülés utáni elvérzés, Szikszay Erzsébet 17 éves hajadon nehéznőványa, Kiss Sámuel 82 éves napszámos elagulas, Kálmánchelyi Irma 11 hónapos csecsemő görcsök, Gebei József 28 éves önálló hentes öngyilkosság: lővés, özv. Rokiczky Jozsefné szül. Reiner Borbála 80 éves háztartásbeli elagulas, Vas Lajos 1 hónapos csecsemő béhurut, Benka Lajos 21 éves timársegéd görcsök, Békési Jozsefné szül. Tömösvári Sára 38 éves háztartásbeli agyszélhűdés, Szekeres I. 78. é. hasihagymáz, Csikos Julianna 13 hónapos csecsemő tüdőhurut, Szatmári (utónevét nem kapott) 1 napos csecsemő veleszületett gyengeség, Kertész Eszter 10 hónapos csecsemő tüdőgyuladás, Fülöp Jolán 9 évs gyermek szer ví szívbaj, Tóth Mária 12 napos csecsemő görcsök, Nagy Erzsébet 3 éves gyermek vörheny, özv. Fischer Jeremiásné született Stern Zsli 65 éves háztartásbeli véres agyanta, Kovács Ferenczné szül. Tassi Sára 72 éves szegényházi apolt elagulas, Asszony Eszter 1 hónapos csecsemő hörghurut, Nagy Balint 33 éves önálló cipész csont gümösödés, Molnár Mátvás 51 éves napszámos tüdőgümőkór, Kovács László 7 hónapos csecsemő béhurut. Összesen 29. Minthogy továbbá ugyanezen idő alatt összesen 49 születési esetet (köztük 22 fiu 27 leány) jelentettek be, úgy a születési esetek 20 al multak felül a halálozási eseteket.

A kortesvilágból.

Igazi „muszaj lobogók“ a Márk Endre jelölt ur lobogói. A jelölt urnak a zászlóit tukmálják fünek fának, a szegénység most olcsó szerrel juthat firhang-matériához . . . A kollegium tulajdonát képező házakon is ott lobognak a Márk jelölt ur zászlói, a mi nem is csodálható, mert hisz a jelölt ur a kollegiumnak is ügyésze és a lőtő-futói az ilyen házakra, ha tetszik a lakóknak, ha nem, akkor is kitűzik a Márk-lobogót. Megtörtént például, hogy az egyik kollegiumi ház bérlője nem adta oda a padláskucst, hogy a jelölt ur lobogóját kidughassák a padláslyukon. Ekkor azzal fenyegetőztek, hogy lakatossal nyitattják ki a padlás ajtót, majd utóbb mást gondoltak ki a Márk-huszárok és k i s z ö g e l t é k a zászlót a kapu fölé.

A gonosz nyelvek szerint k o p o r s ó s z ö g e k k e l szögelik a jelölt ur lobogóit . . . Szeptemberi hulló levelek. Kapufélfához kiszögezett zászlók. Ezek ha hangulatot csinálnak is, ezen hangulatok . . . temetői hangulatok. Hajh, rövid az élet!

Az egyik kormánypárti kortes pénzügyi hivatalnoknak adja ki magát és hivatlan muslicza módjára döngicsél, röpked az italmérők söntései körül. És azzal fenyegeti az italmérőket, ne merészeljenek Bakonyi Samura szavazni, mert különben az italméresi jogot elvonják tőlük. Ez természetesen csak hazugság, hisz ösmeretes a tiszteletreméltó Fauszt kir. pénzügyigazgató álláspontja, ki visszatámasztotta a nála kilincselte főkormánypárti kortes

kisértést, nyíltan kimondta, hogy ő mindenkifelett a törvénynek a barátja és hogy hivatalos állásából származó befolyását nem engedi oda senki javára korteszszközül.

Okosan cselekszik tehát az italmérő polgártársak, ha a magát pénzügyi hivatalnoknak nevező kortest megérdemelt módon kiutasítják, mintahogy az egyik italmérő elvtársunk ki is utasította a hivatalos vendéget.

Sikerült esetke ez is.

A Turai-oszlopán nagy betűkkel hirdette és hirdeti a kormánypárti színezetű tarkaplakát, hogy jelöltjeik vasárnap délelőtt fogják iránybeszédeiket elmondani és pedig a kerületek sorrendjében előbb Körössy Kálmán I. kerületbeli, Márk Endre II. ker. bel., azután először Szabó Kálmán, majd Dobieczy Sándor III. ker. bel. kormánypárti jelöltek fognak beszélni.

Ezen hirdetés után annál borsosabb aztán az Uj Debreczeni Friss Ujság-nak az élén megjelent és Nemes Kálmán III-ik vál. ker. bel. pártelnök és Zádor Lajos Kossuth-utcai pártelnök által kiadott és hitelesített azon „értésítés”, amely meg azt jelenti, hogy a III-dik kerület kormánypárti jelöltjei közül **először** (mégis csak) Dobieczy Sándor ur fog beszélni, majd csak azután Szabó Kálmán ur.

Hej, haj! Először... Másodszor! ... Harmadszor... Ki ad többet érte? Itt rejlik a macska.

Szabad Hajdu.

A joghallgatók Segítő Egyesületének alakuló gyűlése.

A főiskolai ifjuság köréből vettük az alábbi tudósítást: A Jogász Segítő Egyesület ismét megalakult. Kun Béla örökébe egyik régi jobb keze lépett Rácz Lajos 3 jh. személyében, ki erős kezű vezére lesz annak a harsznak mindaddig, míg az Egyetemi Kör megszűnik klerikális klíkk lenni, s heczek helyett becsületes munkában keresi a hivatását, Rácz Lajos ígérte a munkát s a művelt közönség érdeklődéssel várja a derék debreczeni ifjuság zászlóbontását. Az egyesület többi tisztviselői ez irány lelkes hívei Főjegyző: Kiss Jenő 3 jh. ellenőr Milotay István 2 jh. pénztáros: Barabás Andor 3 jh. Könyvtáros: Vass Jenő 3 jh. aljegyző Harsányi Imre 1 jh. Kun Béla volt elnök iránt, ki óriási lelkesedéssel és jártassággal vezette az egyet és a debreczeni ifjuság ügyeit, egyik legközelebbi ülésen impozáns módon óhajtja halálját leróni az ifjuság.

Zászló affér

A kormánypárti jelölt Márk Endre zászlóját akár akarja a háztulajdonos, akár nem, erőszakkal kitűzik. De ezzel nem elégsznek meg a korteskedő tisztviselők, mert még középületekre is kitűzik. Ott van pl. a Simonffy u. I-ső sz. bérház, melynek ormára Aczél Géza főmérnök, a kormánypárt főtisztviselője kitűzette a Márk lobogóját. Fejér Ferenc dr. ez ellen óvást emelt a tanácsnál, mely ez ügyben a következő végzést hozta:

Tekintettel azon körülményre, hogy a Simonffy-utcai bérházak városi középületeknek nem minősíthetők, tisztifőügyész ur meghallgatása és véleménye alapján folya-mo d ó k é r e l m é t 1874 évi XXV t. cz. 104. §-ára való hivatkozással nem te l j e s i t h e t e m.

Debreczen, 1901. szept. 20.

Komlóssy Arthur,

főjegyző, polgármester helyettes.

Fejér Ferenc dr. ezt a sérelmes határozatot megfélebe bezi. Fejér nem azért kérte a zászló eltávolítást mintha a városi bérházak középületeknek tekintené, hanem azért, mert a városnak pártállást foglalni egyik jelölt mellett sem szabad, — mivelhogy pedig az I-ső számú bérház piac-utcai részében második kerületi választó nem is lakik — és az oromra tűzött pártlobogó mégis a II-ik kerületi kormánypárti jelölt nevét lengeti, mindenki teljes joggal gondolhatja, hogy a háztulajdonosa, vagyis Debreczen sz. kir. városa a Márk Endre győzelmét óhajtja, már pedig Debreczen sz. kir. várost ugyis mint magánjogi erkölcsi testületet csak a törv. hatósági bizottság közgyűlés képviseli s így senkinek sem volt joga a városnak bárcsak magántulajdonát képező házra, még ha az nem középület is, bármelyik pártnak a zászlaját kitűzni. Ezt csak a bérház valamilyik lakója, ki egyuttal választópolgár lehetne volna s a sérelmes határozatban felhozott a dolog természete szerint csak a választó által jogosult helyre kitűzött pártzászlót védelmezi, nem pedig a jelenesethez hasonló visszaélést, a melynek szükség esetén felsőbb helyen való megtorlása iránt a megfelelő lépéseket — értesülésünk szerit — késedelem nélkül megfogják tenni.

Papp Zoltán nótás könyve.

Izléses kiállítású irodalmi mű jelent meg a Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában. Ez a Papp Zoltánnak, a kiváló, a népszerű magyar nótáfanak a „Nótás könyve.” A kiváló költő, a ki tudvalevőleg Kossuth párti követ jelölt a Tisza löki kerületben, ezen művét Veress Ferencz balcsai földbírtokosnak, a löki-kerület függetlenségi és 48-as pártelnökének ajánlotta barátilag. A gyönyörű költői műhöz Kossuth Ferencz irt előszót a mely a „tisza löki választókhoz” van intézve. A kötetre még visszatérünk. Mindjárt az első nótája egy országszerte dalolt gyönyörű magyar nóta. — Ismerik ezt, dalolják ezt mindenütt:

Rám se nézett, mikor én őt megláttam.
Már pedig, hogy rám tekintsen, de vártam,
Mégfogadtam én se nézek reája,
Mégis-mégis majd meghalok utána...

Zárt ajtók mögött...

A debreczeni kormánypárti jelöltek program beszédeiket — úgy látszik — titokban, zárt ajtók mögött akarják elmondani. Az Uj Debreczeni Friss Ujság élén kiadott hivatalos „értésítés”-ből ugyan csak az tűnik ki, hogy a kormánypárti hivatalos és nem hivatalos jelöltek vasárnap délelőtt fognak iránybeszédeket mondani. Megvan irva az is, hogy **milyen sorrendben** amde arról diplomatikusan hallgatnak az elnök urak, hogy hol fogják a kormánypárti jelöltek ezen hirdett iránybeszédüket elmondani. „Ugy beszélnek a városban” hogy a Márk Endre ur szövegében. Ott már értekeztek máskor is. Münnich nagysága, meg a Király Ferencz doktor ur a megmondható.

Hymen.

Zempléni Árpád iróársunk, a városunkban is széles körben ismert és kedvelt költő, ki nem régiben a „Csokonai Kör”-ben felolvasott „Didó” cz. verses regényével keltett méltó feltűnést, ma d. e. tartotta esküvőjét Riszdorfer Anna kisasszonnyal, a kitűnő zongora-művésznővel, Riszdorfer János, Nyiregyháza város volt főjegyzője özvegyének nagy műveltségű és bájos leányával. Az ifju pár házasságkötése Benes László nyiregyházi polgármester előtt ment végbe. Áldást és boldogságot kívánunk szeretett barátunk tiszta szerelemből kötött frigyére!

Adomány a nyomorgó családnak.

T. Zs. volt dijak nyomorban sanylóddó négy tagu családja részére ma a következő adományokat vettük: Laber Mihály 4 korona, „Többen” postautalványon 10 korona. Összesen 14 korona. Az adományt a szerencsétlen család nevében köszönettel nyugtázzuk s még a mai nap folyamán rendeltetési helyére juttatjuk.

Szüreti estély.

Szabó József táncztanító fenyves szüreti estélyt rendez ma szombat este a Margit fürdő disztermében. Népdalokat, tréfás szavalatokat, bűvész mutatványokat tartanak és szüreti játékot is rendeznek.

Keleti árúk kiállítása Debreczenben.

Pár nap mulva érdekes kiállítás nyílik meg városunkban. A kiállításnak az adja meg az érdekességét, hogy tisztán keleti árúkat mutatnak be. A vidéki közönség, ha valami szép keleti árucikkhez akar jutni, kénytelen a fővárosba menni, de ott sem biztos abban valjon tényleg valami keleti árucikket kap-e. Ezen akar segíteni Adorján Armin, ki tervbe vette, hogy a vidéken ilyen kiállításokat rendez. Az első kiállítás Debreczenben lesz. Az árúk direkt keletről jönnek Debreczenbe s a helybeli vámhivatalnál vámolják el s már ebből meggyőződhetik a közönség, hogy az árúk valódiak. Adorján Armin kiváló szakember e téren s a mult évben a fővárosban Klotild palotában rendezett ilyen kiállítást, mikor is a legmagasabb körök elismerését s dicséretét érdemelte ki. Érdekesnek ígérkezik a kiállítás, mert megláthatjuk kelet exotikus szépséges dolgait. A kiállítás különben jótékony czéllal lesz egybekötve, mert a jövedelem 3%-át a debreczeni szegények részére adományozza a kiállító Adorján Armin, ki különben mindenféle régiségeket és műtárgyakat is vesz. A megnyitandó kiállításra — melyről még megemlékezünk — előre is felhívjuk a debreczeni közönség figyelmét.

Schaf János szüreti ünnepélye.

E hó 22-én, azaz vasárnap a „Korona” czimű táncsteremben és mellékhelyiségeiben confetti és serpentin dobással, ének-számmal és tánczszal egybekötött kedélyes szüreti ünnepélyt rendez Schaf János táncztanító. Kezdeté este 7 órakor, vége virradatkor Belépti-díj személyeknek 1 korona.

Fényes Mór

férfiszabó lapunk mai számában foglalt hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

Nyilatkozat.

„A szolyvai gyógyviz csaknem 3-szor koncentráltabb, mint a giésszübli Ennélfogva a szolyvai víz hathatósabb, mint gyógyviz. Dr. Than egyetemi vegytanár.

A szolyvai ásványviz kitűnő üdítő ital a savanykás kerti borokkal vegyítve rendkívül kellemes.

20 kr.

egy kiló finom
csemege szőlő

3-4 kilós kosarakban
Szabó Lajos fiai czégnél.
Debreczen, Tisza palota.

Kiadó

nagy garcon lakás

külön udvarral, faskamara padlás és pincezo helyiséggel, esetleg 2 lakásnak is beosztható. Értekezhetni **Hajó u. 2. sz. Molnár Albert** tulajdonossal.

Sok pénzt

1000 koronáig havonta

kereshetnek (esetleg mellékeresetként) szolid, becsületes uton bármily társadalmi állásu emberek Bővebb értesítést ad „Reell 149” sz. alatt a hirdetési iroda **E. Kristoffik Insbruck Postfach 36.**

MIÉRT

van annyi utánzat?

MERT

a valódi Eisenstädter-féle

Linoleumpadló zománcz

a törv. bej. „vaslovag” védjeggyel a legjobb és legtartósabb puha padlóknak és konyhabutoroknak bemázolására.

Bejegyzett

Az Eisenstädter-féle



Védjegy

„Vas lovag”

Eisenstädter-féle

„Linoleumpadló zománczot”

a törv. bejegyzett

„Vas lovag” védjeggyel.

Eisenstädter Testvérek

lack és festék gyára.

Kapható Debreczenben: Békés Emil, Csanak J., Fegyhazi János, Fritsch Károly, Ganovszky Lajos, Geréby F. Utóda, Kontsek G., Czegedy és Polgár, Party Eerenez, Rickl József Zelmos, Roth Antal, Sesztina Lajos, Komlós Lajos, Térei József és Tóth Kálmán cégeknek.

9325 tkv.
1900

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. tvszék mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Böcsök Zsuzsanna végrelajtonak Gulyás Sándor elleni végrehajtási ügyében a debr. kir. törvényszék a derecskei kir. jbiróság területén levő a derecskei 783 sz. tjkvben A. I. 1031 hrsz. egész házestelekre 800 koronában és az ugyanazon tjkvben A. I. 3769/a. 5302/b. 6824/a. 8930/b. és 10452/b. hrsz. a ingatlanból Gulyás Sándort illető fele részre 1771 kor. 50 fillérben, továbbá az ugyanazon tjkvben A + 2535 hrsz. a. egész szőlőre 346 koronában a derecskei 2721 sz. tjkvben A + 6300 hrsz. egész ingatlanra 308 koronában a derecskei 6800 sz. tjkvben A + 7271 hrsz. egész ingatlanra 76 koronában és végre a derecskei 2527 sz. tjkvben A + 10443 hrsz. ingatlanra 146 koronában megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak foganatosítására határidőül **1901. é. nov. hó 5 ik napjának d. e. 9 órája** Derecske község házához kitéve tett, kikiáltási árak a kitett becsárak azonban az árverésre kitett ingatlanok szükség esetén a kikiáltási áron alul is elfognak adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban letenni avagy az 1881. LX. tk. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elősmervőnyt a kiküldöttnek átadni. Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. tvszék mint telekkönyvi hatóságnál — és Debreczen sz. kir. város kapitányi hivatalánál tekinthetők meg.

Kelt Debreczenben a királyi tvszék mint telekkönyvi hatóságnál 1901. aug. hó 17 napján.

Ifj. Jákó

kir. tszéki bíró.

10 darab
elsőrendű fiatal

bonyhádi

Fajtehén

eladó

a Felső Margitszigeten Budapest.

E10 tehén naponként 120 liter tejet ad. miről a vevő meggyőződhetik.

Bővebbet: **KOHN SAMU és JOZSEF**
Budapest, Rottenbiller-utca 60.



Jencs-féle
Narancsvirág-Crème.



Teljesen ártalmatlan és biztos szer szereplő, pattanások, májfoltok, bőrtka (Mitesser) és más bőrfoltok ellen. Megóvja a bőrt a megrepesztéstől; megszünteti az arc és kéz vörösségét. Rendszeresen használva, a ráncos arczbőrt simává, üdévé teszi.

Zsíros anyagot nem tartalmazván, nem idezi elő az arczbőr fényességét. **Ára 1 korona.**
A hozzávaló **Narancsvirág Poudre** doboza **1 korona.** Kapható:

Jencs Vilmos

„Szt. János” gyógyszerárában
Budapest, II., Széna-tér.

Főraktár: Dr. EGGER „Nador” gyógyszerárában
Budapest, VI., Váci-körút 17.

Serravallo
KINA-BORA VASSAL.



orvosi kitünőségek által mint dr. Braun tanár, udv. tanácsos, dr. Drasche tanár, udv. tan. lovag dr. Kraft-Ebing tanár, udv. tan., dr. Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, dr. Nuesser tanár udv. tan., dr. Schanta tanár, dr. Weinlechner tanár által gyakran használtatik és legjobban ajánltatik.

Gyöngék és lábbadozóknak.

Kitüntetések: XI. orvosi congressus Róma 1894. IV. Gyógyszerész és vegyészeti congressus Nápoly 1894. Kiállítás Venedig 1894. Kiel 1894. Amsterdam 1894. Berlin 1895. Páris 1895. Quebec 1896. Turin 1898. Quebec 1897. Canea 1900. Nápoly 1900. Páris 1900.

Több mint 1000 orvosi elismervény.

Ezen kitünő, újra élesztő szer kiváló ize miatt különösen gyermekek és asszonyoknál szívesen vétetik. **Uvegekben 1/3 liter á K 2.40, 1 liter á K 4.40** árusittatik minden gyógyszerárban.

Serravallo gyógyszerár Triesztben.

M e g h i v á s

A debreczeni termény és áruraktár részvény társaság
1901. szeptember 29-én, d. e. 10 órakor
a városháza nagyteremében tartandó
XIV-ik évi rendes közgyűlésére.

T á r g y a k :

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése.
2. Határozat hozatal a lefolyt 1900—1901. évi üzleti év zárszámadása és a felmentvény megadása tárgyában.
3. Határozat hozatal a nyereség felosztása és az osztalék megállapításra nézve.
4. A sorrend szerint kilépő két igazgatósági tag helyének választás útján való betöltése.

Debreczen, 1901. aug. 15.

Az igazgatóság.

Jegyzet. A közgyűlésen résztvevni szándékozó részvényes köteles részvényeit a közgyűlés előtt legalább 1 nappal a társaság pénztáránál, a debreczeni első takarékpénztárnál, vagy a debreczeni ipar- és kereskedelmi banknál — térítvény és igazoló-jegy kíséretében — letenni. A zárszámadások 8 nappal a közgyűlés előtt a társaság hivatalos helyiségében a részvényesek rendelkezésére állanak.

==== Pártoljuk a hazai ipart. ====

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudására hozni, hogy külföldön sok évi tapasztalataim folytán azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy szép Magyar Hazánkban eddig ismeretlen iparágat honosítottam meg, egy óragyárat, amelyet saját számlámra vezetek, következő czég alatt:

Serli Ede utóda Gasparik Antal
Első magyar ingaóra gyára.

DEBRECZEN, Piacz-utsza 16. — Alföldi takarékpénztár alatt.
Gyáramban készítek 8 napban, 1 hónapban, 1/2 évben és 1 egész évben felhúzó-, járó-, ütő- és ismétlő ingaórákat, készítek mindennemű **astronómiai regulátorokat, villanyos órákat, 8 napos utazó órákat** és mindennemű fogas kerekű rendszereket.

Egyzersmind felhívom a n. é. közönség figyelmét a gazdagon felszerelt óriási raktáromra, a hol a legfinább **Omega, Pegasas, Longines, Chronométer, Chronograph** és még más fel nem sorolható óra különlegességeket ezüstben és aranyban, ugmint ékszereket olcsóbban, mint bárhol, gyári áron árusítom.

Javításokat a legújabb svájci módszer szerint eszközök majdnem ujja alakítom. Olcsó arak. Kérem a Magyar Iparpártoló közönséget, jóindulatába és szíves pártfogásába ajánlom gyáramat, óra- és ékszer-raktáramat.

Maradtam hazafias tisztelettel:

Serli Ede utóda Gasparik Antal,
Chronométer és műórás.

==== Első magyar inga óra gyáros. ====
M. G. V. pálya órás és ékszer kereskedő.

==== Pártoljuk a hazai ipart. ====

Pártoljuk a hazai ipart.

Órák, ékszerek részletezésére.

Kossuth Lajos

zemplénmegyei szőlőtelepéről még ez idén nem tapasztalt **rendkívül finom zamatos**

csemege szőlő

különféle fajokban kapható

Geréby Fülöp Utódainál.

Van szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, hogy raktárunk

női divat osztályát

az őszi-téli idényre a legújabb

Szines és fekete selyem Gyapju női ruhaszövet Flanell, mosó velez Téli kendő, sál Ruhadiszek és belésárakkal

dusan felszereltük.

A Kunz József és Társa czégtől átvett árukat pedig

rendkívüli jutányos áron

árusítjuk ki.

Kiváló tisztelettel

Donogán és Somossy

Kunz József és társa utódai.

Uj női

és gyermek kalap divatterem.

Van szerencsém a t. hölgyek szíves tudomására juttatni, hogy a helybeli piacon **Fő-utca 42 sz.** (Biederman palota I. em.)

női és gyermekkalap divattermet

nyitottam.

Tanulmányaimat a külföld legelőkelőbb forrásából merítettem, modeljeimet Paris és Bécs elsőrangú helyein szereztém be, úgy hogy a legmagasabb igényeket kielégítheteni képes vagyok.

Mintakalapokat kívánatra házhoz is szállítok.

Magamat nagybecsű kegyeibe ajánlva, vagyok

mély tisztelettel

PROPPER ILONA

Fő-utca 42 sz. Biedermann palota I. em.

ŐSZI
öltönyök
tisztítása

kifogástalanul

Hrabéczy Antal

kelmefestő és vegytisztító intézetében eszközöltetik.

Debreczen, Széchenyi-u. 42 sz.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.